4.1.
Accenti baltici:

Lettonia (lettone)

Vocali

L'accento léttone ha sillabe accentate con dittonghi ristretti, ['V-V#],
[VVC] per /i, uf e [VC] per le altre V; come timbri, presenta [1i, ,1; 'EE,
o 'a., .8; '00, ,0; 'vu, (U: tipi, visti, bene, resta, patata, pasta, modo,
molto, futuro, fusto ['tipi, 'visti, bene, 'resta, pa'tata, 'pasta, 'modo, 'mon-
do, fu'turo, fusto/ ['tizpi, 'vis:ti, 'bemne, 'resita, pa'taita, 'pasita, 'moxdo,
'monzdo, fu'turo, fusito] - [tripr, 'viistr, beene, 'teste, pe'taete, 'peste,
'mo-odo, 'mondo, fu'tururo, fousto]. I dittonghi sono giustapposizioni
di [i, g, a, 0, u]; perd, con [ai, au/ » [a1, av]: sei, mai, pausa ['sei, 'mai,
'‘pauza/ ['se'i, 'mai, 'paruzal > ['si, 'mar, '‘pavze]. Le V iniziali sono prece-
dute da [?]: un altro [u'naltro/ [u'nal:itro] » [PunPeltro]. L'/i/ finale di
parola, anche all'interno della frase, si pud desonorizzare in [i], pure
dopo C sonora: tanti tordi [tanti 'tordi/ [tanti 'tor:di] ~ ['tenti ‘tordi].

Consonanti

I nasali hanno [n=C]; /nj, p/ sono generalmente uguali, [nj]; pero,
nell’accento meno marcato, si puo avere [n/ » [p] (breve): angolo, se-
gno, pania ['angolo, 'senno, 'panja/ ['angolo, 'sepmo, 'pamnja] - [Pangoto;
'SE'ENjo, 1'SE'ENO; 'parenje].

Per gli occlusivi, notiamo che [k, g/ davanti a V anteriori, e per [kj,
gj/, diventano [c, j]: chirurghe, ghiande [kirurge, 'gjande/ [kirur:gs,
'gjanzde] - [cr'ruurye, 'yende].

Gli occlu-costrittivi non presentano problemi, tranne che per I'assen-

za di protrusione in [t, &/ > [t, &z]: ciliegie [diliedze/ [tilje:dze] » [tr-
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fig 4.1. Fonosintesi dell’accento léttone.
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Lo stesso avviene per i costrittivi, con [{/ > [{]: coscenza [ko{entsa/
[koff{en:tsa] » [ko'{entse]. Sono regolari le sequenze di [zC/, anche coi
sonanti: sbatto, smetto [zbatto, Zmetto/ [zbat:to, zZmet:to] » [zbetto,
Z’metto].

Per ¢gli approssimanti, abbiamo [j, w/ > [j; w, tw]: ieri, piano, uovo,
puo [jeri, 'pjano, 'wovo, 'pwo*/ [jeri, 'pjamno, 'wowvo, 'pwo] ~ [jEELL, 'pjae-
no, wo ovo, 'puoal.

Normalmente, troviamo [t/ > [c]: raro, interprete [raro, in'terprete/
[rarro, in'ter:prete] » ['raero, PIntEfpfete]

Per [/, abbiamo [1] (anche davanti a V anteriori): lilla [lilla/ [lil:la]

> [hilte]; [1j, A/ sONo generalmente uguali, [lj]; pero, nell’accento me-
no marcato, si puod avere [A] > [£] (breve): palio, foglia [paljo, foALa/
['pailjo, fohiha] » [pa-eljo; o olje, Mo ohe].

Strutture e testo

Generalmente, la geminazione lessicale ¢ [CC], tranne che nell’accen-
to piti marcato: affittasse [atfit'tasse/ [affit'tasise] - [Peffit'tesse, |Pefi-
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‘taese]. Perd, 'autogeminazione e la cogeminazione possono esser presen-
ti solo per fedele imitazione di buoni modelli.

[sibistitf'tfaeveno- ;Pup'dzorno-|| 2it.vento ditremon'taene| 2eil'so-o-
fe- foruno- preten.dendo di2essecpjuttorte: detrettro-; kwendo.viideco
Pumyvjedzdze'torore-, keve.nrive Pin'nentsr Pev.volto nelmen'teto- || 2r-
duehtrgentr- de'tfrizeco- |Pelto-ore) kesecebbes.taeto pjutorte | kifos-
seriu{rito- Pete.vaere primen'teto- Pelvjedzdzetorore- ||

?il.vento ditremon'taene: komip.tio Pesoffjaere. jkomvjolentse- |
me.pjou softjaeve.| pjuilvjedzdze'torore: sisteip.dzeeve nelmen'tetto.
'‘tento- kereltetfrine.) Pit.po-overo 'vento- do.vette de'ziistere-, | delsuo-
pro‘porozito- ||| eikso-ole: ;Peltorore simos.tro neltfeeto-| repokodoro-
po- rikvjedzdze'torore.- |kesen.trive 'ketdo- jsitolse. jertmentetto. | pete-
teemon'taene fukos'teette: |ko'zii-)| Peciko'norolere | kePik'soole: PEce-
pjutorte., | drtei- |

stirepjeturute slesto'cjette] stevo ljaemo cr'peetece’|]



